
ปลูกมะม่วงบนดินลูกรัง....    
ท ำไดอ้ยำ่งไร

ดินลูกรัง จดัเป็นดินท่ีมีควำมสมบูรณ์ต ่ำ พบชั้นลูกรังชั้นกรวด ชั้นเศษหิน หรือชั้นหินพื้นใน
ระดบัต้ืนกวำ่ 50 เซนติเมตร เน้ือดินบนเป็นดินทรำยปนดินร่วนถึงดินร่วนปนทรำย อำจพบกรวด หินมนเล็ก หรือ
เศษหินปะปนจึงท ำใหเ้ป็นอุปสรรคต่อกำรเจริญเติบโตของพืช มีควำมสำมำรถในกำรอุม้น ้ำต ่ำ เป็นท่ีสังเกตวำ่ใน
สภำพพื้นท่ีดินลูกรังจะปลูกไมผ้ลใหป้ระสบควำมส ำเร็จไดย้ำก  ดงันั้นจึงมี นกัวชิำกำร และเกษตรกร ไดท้  ำกำร
ปรับปรุงดินลูกรัง ใหส้ำมำรถท ำกำรเกษตรได ้ โดยน ำมำปลูกมะม่วงจนประสพผลส ำเร็จ โดยมีแนวทำง
ดงัต่อไปน้ี

3.ขุดหลุมปลูกขนาด 75X75X75 เซนติเมตรปรับปรุงหลุมปลูก
ด้วยหน้าดินร่วมกบัปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอก 25-50 กโิลกรัมต่อหลุม
หรือ น าหน้าดินจากทีอ่ื่นมาใส่ก้นหลุม  พร้อมกบัการใส่ปุ๋ยหมัก  
ปุ๋ยคอก ผสมดินรองก้นหลุม

1.กำรเตรียมพื้นท่ีปลูกมะม่วงจะตอ้งปรับพื้นท่ีใหค่้อนขำ้ง
เรียบเพื่อควำมสะดวกในกำรปฏิบติังำน เก็บเศษไมแ้ละกอ้น
หินออกใหห้มด จำกนั้นใหไ้ถดินตำกไวป้ระมำณ 1-2
สัปดำห์

2.กำรวดัระยะปลูก ก่อนอ่ืนจะตอ้งดูสภำพพื้นท่ีเป็นหลกั วดั
ระยะแถวในแนวเหนือ-ใต ้หรือปลูกมะม่วงแบบขวำงตะวนั
เพื่อใหต้น้มะม่วงไดรั้บแสงแดดอยำ่งทัว่ถึงทุกตน้ แต่บำงคร้ัง
สภำพพื้นท่ีของเรำไม่อ ำนวยก็สำมำรถดดัแปลงใหเ้หมำะสม
กบัสภำพพื้นท่ีไดร้ะยะปลูกท่ีเหมำะสมโดยทัว่ไปแลว้ จะใช้
ระยะระหวำ่งตน้ 6 เมตร และระหวำ่งแถว 6 เมตร พื้นท่ี 1 ไร่
ปลูกได ้45 ตน้ แต่อำจมีเกษตรกรบำงรำยปรับระยะปลูกใหม่
ใหชิ้ดกวำ่เดิม เป็นระหวำ่งตน้ 5 เมตร และระหวำ่งแถว 6 
เมตร พื้นท่ี 1 ไร่ ปลูกไดป้ระมำณ 52 ตน้ ไดจ้  ำนวนตน้
มะม่วงเพิ่มจำกเดิม 7 ตน้ ต่อไร่เหมำะส ำหรับเกษตรกรท่ีมี
พื้นท่ีนอ้ย แต่กำรปลูกระบบน้ีชำวสวนจะตอ้งควบคุมทรงตน้
ใหดี้
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4. วธีิปลูก
- กำรปลูกดว้ยกำรทำบก่ิง ติดตำ ใหป้ลูกลึกระดบัเดียวกบัดินใน
ภำชนะปลูกเดิม หรือสูงกวำ่แต่ตอ้งไม่ปิดรอยท่ีติดตำหรือตดัต่อ
ก่ิงไว ้เพื่อสะดวกในกำรลอกพลำสติกพนัแผลออกและเป็นกำร
ป้องกนัไม่ใหติ้ดโรคทำงรอยแผลได้
- กำรปลูกดว้ยก่ิงตอน ใหป้ลูกลึกระดบัเดียวกบัดินในภำชนะเดิม 
หรือใหเ้หลือจุกมะพร้ำวในกำรตอนโผล่อยูเ่ล็กนอ้ย ไม่ควรกลบ
ดินจนมิดจุกมะพร้ำวเพรำะจะท ำใหเ้น่ำไดง่้ำย
- เม่ือปลูกเสร็จ ใหปั้กไมเ้ป็นหลกั ผกูตน้กนัลมโยกแลว้รดน ้ำให้
ชุ่ม โดยควรปลูกในช่วงตน้ฤดูฝน(ประมำณเดือนพฤษภำคม-
กรกฎำคม) เพื่อใหม้ะม่วงตั้งตวัไดเ้ร็วข้ึน

5. กำรดูแลรักษำ
หลงัจำกปลูกมะม่วงไปแลว้ประมำณ 1-2 เดือน หรือสังเกตเห็นวำ่
มะม่วงเร่ิมแตกใบอ่อน ใหใ้ส่ปุ๋ยเคมี สูตร 16-16-16 อตัรำตน้ละ
ประมำณ 15 กรัมโดยใส่กระจำยใหท้ัว่ตน้แลว้รดน ้ำจนปุ๋ยละลำย
และใหใ้ส่ซ ้ ำทุก 2 เดือน เพื่อใหต้น้มะม่วงมีอตัรำกำรเจริญเติบโต
ท่ีต่อเน่ือง ส่วนปุ๋ยคอกนั้นใหใ้ส่อยำ่งนอ้ยปีละ 2 คร้ัง และรักษำ
ควำมช้ืนในดินอยำ่งสม ่ำเสมอดว้ยกำรจดัท่ำระบบใหน้ ้ำ ปรับปรุง
สภำพควำมเป็นกรด-ด่ำงของดิน โดยกำรใชว้สัดุปูนตำมค่ำ
วเิครำะห์ดิน จดัท่ำระบบใหน้ ้ำในแปลง เช่นกำรท ำน ้ำหยด และ
กำรใชว้สัดุคลุมดิน เป็นตน้

เกษตรกรตัวอย่างทีป่ลูกมะม่วงในดินลูกรังจนประสบผลส าเร็จคือนาย
สงคราม ธรรมะ เกษตรกร บ้านมาบเหียง หมู่  10 ต าบลหนองโพลง อ าเภอ
ศรีมหาโพธ์ิ จังหวดัปราจีนบุรี ปลูกมะม่วงพนัธ์ุน า้ดอกไม้ ในดินลูกรัง ชุด
ดินกบินทร์บุรี กลุ่มชุดดินที ่46 ใช้เทคนิคปรับปรุงดินด้วย ปุ๋ยหมัก ร่วมกบั
น า้หมักชีวภาพ  และปลูกพืชตระกูลถ่ัว เพ่ือปรับปรุงดินร่วมกบัวธีิการ
จัดการข้างต้นพบว่า พืน้ที ่40 ไร่ ได้ผลผลติ 50 ตัน มีรายได้ประมาณ 

130,000 บาท/ปี
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